
Tomasz Głowiński, Daniel KoreśTomasz Głowiński, Daniel Koreś



Żydzi w Armii AndersaŻydzi w Armii Andersa

יהודים בצבא אנדרס

Tomasz Głowiński, Daniel Koreś

Warszawa 2020



2 3

Wydawca: Fundacja „Towarzystwo Projektów Edukacyjnych”

Tomasz Głowiński, Daniel Koreś, Bolesław Bezeg, Żydzi w Armii 
Andersa, Warszawa 2019

Copyright © Tomasz Głowiński, Daniel Koreś, Bolesław Bezeg  
& Fundacja „Towarzystwo Projektów Edukacyjnych”

Projekt graficzny i łamanie: Przemysław Banasiewicz
Korekta: red. Kaja Gzyło
Fotografie użyte w publikacji pochodzą z archiwum autora   
i Narodowego Archiwum Cyfrowego

ISBN 978-83-952792-9-4

Władysław Anders
ולדיסלב אנדרס



4 5

Ruch syjonistyczny narodził się 
w II połowie XIX w. jako idea po-
wrotu Żydów do ich ojczyzny, do 
ziemi obiecanej – do Palestyny. 
Od 1897 r. ruch ten zyskał na sile 
dzięki inicjatywie Theodora Herz-
la, który założył Światową Orga-
nizację Syjonistyczną. Kolejny im-
puls do jego rozwoju przyszedł 
w 1917 r., kiedy to brytyjski mini-
ster spraw zagranicznych – Arthur 
Balfour, szukając nowych sojusz-
ników do walki z Turkami na Bli-
skim Wschodzie, wydał deklarację 
zapowiadającą konieczność utwo-
rzenia w Palestynie „siedziby na-
rodu żydowskiego”. Efektem bez-

pośrednim tej deklaracji stało się 
utworzenie Legionu Żydowskie-
go, którego działania w 1918 r. 
zapoczątkowały żydowską walkę 
o niepodległe państwo – o Izrael.

Droga do własnego państwa była 
jednak długa i oznaczała nieunik-
niony konflikt z arabskimi miesz-
kańcami Palestyny, których w 1922 
r. było około 670 tys., podczas gdy 
Żydów tylko około 80 tys. Liczba 
tych ostatnich szybko wzrasta-
ła w okresie międzywojennym i do 
1939 r. uległa potrojeniu.  Rosną-
cy w Palestynie konflikt z Arabami, 
którzy w 1936 r. wywołali otwarte 
powstanie przeciw Żydom, a tak-
że antysemityzm ożywiony przez 
ruchy radykalne w różnych kra-
jach Europy, uświadomił części Ży-
dów konieczność przygotowania 
się, tak w Palestynie, jak i w kra-
jach w których zamieszkiwali jako 
mniejszość narodowa, do nie-
uchronnej walki zbrojnej. Głównym 
efektem takiego myślenia, było 
powstanie w Palestynie w 1921 r. 
tajnej organizacji zbrojnej – Haga-
ny, a także powołanego do życia 
w 1923 r. na Łotwie paramilitarne-
go Betaru, który następnie założył 
swe oddziały w większości krajów 
Europejskich. W latach 30-tych 
XX  w. połowa wszystkich strzel-
ców zrzeszonych w Betarze miesz-
kała w Polsce, a do samej organi-

Ruch syjonistyczny wRuch syjonistyczny w  II RPII RP

Betarowcy z Łodzi podczas szkolenia. Lata 30.
חברי בית"ר מלודז' במהלך הדרכה. שנות ה-30

Wojskowego (PW). Z urzędem tym 
Betar, poprzez swoją Komendę Na-
czelną, która mieściła się przy uli-
cy Leszno 56 w Warszawie, współ-
pracował od jego powstania 
w 1927 r. Efektem tej współpra-
cy było m. in. powstanie w Zielonce 
pod Warszawą w 1931 r. betarow-
skiej wojskowej „szkołę liderów” 
założonej przez przybyłego z Pa-
lestyny kapitana Yirmiyahu Hal-
perna. Liczące w końcu lat 30-tych 
około 60 tys. strzelców oddziały 
Betaru oprócz szkoleń wojskowych 
i przygotowań do przyszłej pracy 
na roli w Palestynie, brały też ak-
tywny udział we wszelakich uro-
czystościach państwowych w II RP, 
stanowiąc pod tym względem wy-
jątek wśród innych mniejszości na-
rodowych zamieszkujących Polskę.

zacji syjonistów-rewizjonistów 
życzliwie odnosiły się władze II RP.

Betar, czyli Stowarzyszenia 
im. Trumpeldora (hebr. „Brit Trum-
peldor”), wzorował się, w pewnym 
sensie na ruchu strzeleckim jak 
stworzył przed I wojną światową 
Józef Piłsudski. To zapewne, przy-
najmniej po części powodowało, że 
kolejne polskie rządy nie tylko to-
lerowały istnienie organizacji kie-
rowanej przez Ze’ewa Żabotyń-
skiego, ale też wspierały aktywnie 
jej działalność umożliwiając mło-
dym Żydom szkolenie wojskowe 
w ich własnych oddziałach, ale 
pod kierunkiem polskich instruk-
torów i ze sprzętem z magazynów 
Państwowego Urzędu Wychowa-
nia Fizycznego i Przysposobienia 

Marsz betarowców w Białymstoku, 1932 r.
צעדת בית"ר בביאליסטוק, שנת 1932
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wą emigrację Żydów do Palestyny 
i osiedlanie ich jako rolników, z dru-
giej natomiast rozbudowywali ist-
niejący od 1923  r. paramilitarny 
Betar, w którego szeregach szkoli-
ło się wojskowo w latach 30-tych 
ponad 100  tys. młodych Żydów.  
Ruch syjonistów-rewizjonistów 
nawiązał bliską współpracę w obu 
projektach m. in. z rządem pol-
skim, za co był krytykowany przez 
inne środowiska żydowskie. Po 
wybuchu II  wojny światowej Ża-
botyński głosił potrzebę czynnej 
walki Żydów z Niemcami u boku 
państw sprzymierzonych, jako je-
dynej drogi do własnego państwa 
w Palestynie. Zmarł nagle na ser-
ce w 1940 r., w trakcie pobytu 
w USA, gdzie szukał poparcia dla 
idei walki czynnej Żydów z III Rze-
szą.

Ze’ew (Włodzimierz) Żabotyń-
ski – ur. w 1880 r. w Odessie, zm. 
w 1940 r. w Nowym Jorku – dzia-
łacz ruchu syjonistów-rewizjoni-
stów, pisarz, tłumacz i publicysta. 
Studiował prawo w Brnie i Rzymie. 
Już w 1903 r., w czasie zamieszek 
antyżydowskich w Odessie, two-
rzył oddziały samoobrony żydow-
skiej. Po pogromie w Kiszyniowie 
dołączył do ruchu syjonistyczne-
go. Był współtwórcą tzw. progra-
mu helsińskiego popierającego po-
wrót Żydów do Palestyny. W czasie 
I wojny światowej, wraz z Józe-
fem Trumpeldorem, współtworzył 
u boku Brytyjczyków Legion Ży-
dowski, który wykazał się w wal-
kach z Turkami w 1918 r. w Pa-
lestynie. Po zakończeniu I wojny 
światowej od 1920 r., był jednym 
z organizatorów żydowskiej samo-
obrony w Jerozolimie. Krytycznie 
odnosił się polityki bierność kie-
rownictwa ruchu syjonistycznego. 
W 1923 r. wystąpił z Światowej 
Organizacji Syjonistycznej i na-
stępnie, w 1925 r., podczas zjazdu 
w Paryżu, jego zwolennicy ogłosi-
li utworzenie Światowego Związ-
ku Syjonistów-Rewizjonistów z nim 
na czele, który wyraźnie przeciw-
stawiał się polityce prowadzonej 
przez Agencję Żydowską. W 1935 r. 
Żabotyński stanął na czele Nowej 
Organizacji Syjonistycznej, któ-
ra zapowiedziała politykę sojuszy 
z rządami państw zainteresowa-
nych emigracją Żydów, w tym z Pol-
ską. Syjoniści rewizjoniści z jednej 
strony popierali i forsowali maso-

Ze’ew (Władimir) Żabotyński
זאב )ולדימיר( ז'בוטינסקי

II Rzeczypospolita była krajem 
wielonarodowym, w którym Pola-
cy stanowili w przededniu II wojny 
światowej około 69 % jej miesz-
kańców. Żydzi stanowili po Ukra-
ińcach drugą co liczebności gru-
pę etniczną, bardzo zróżnicowaną 
społecznie i zamieszkującą, choć 
nierównomiernie, całe terytorium 
kraju. W 1939 r. było ich około 
9-10%. Reprezentacja obywateli 
polskich narodowości żydowskiej 
(nie licząc tych którzy czuli się 
i deklarowali jako Polacy – jak np. 
płk. Roman Szymański, d-ca 39 pp) 
w Wojsku Polskim szacowana była 
na nieco ponad 6%, na co składał 
się szereg czynników, na czele ze 
słabą znajomością języka polskie-
go występująca w wielu środowi-
skach ortodoksyjnie żydowskich. 
W służbach technicznych i urzę-
dach wojskowych odsetek żołnie-
rzy żydowskich był zdecydowa-
nie wyższy.

Jaka była postawa żołnierzy WP 
narodowości żydowskiej w dniach 
wrześniowych bojów 1939 r., naj-
lepiej przedstawia opinia specja-
listy od stosunków polsko-ży-
dowskich w XX w. prof. Tomasza 
Gąsowskiego z UJ, który stwier-
dził, że „Żydzi w kampanii pol-
skiej bili się dobrze. W polskich 
relacjach z walk z Wehrmachtem 
przewijają się skargi na służących 

w Wojsku Polskim Niemców, Ukra-
ińców czy Białorusinów, ale nie 
na Żydów. Warto podkreślić, że 
ludność żydowska, wraz z innymi 
mieszkańcami Warszawy, ofiarnie 
wznosiła barykady, gasiła pożary, 
organizowała kwatery i wyżywie-
nie dla polskich żołnierzy, służyła 
w straży przeciwlotniczej. W nie-
których miejscowościach Żydzi 
organizowali straż obywatelską, 
która strzegła linii telefonicznych 
i kolejowych przed niemieckimi 
dywersantami. Byli też i tacy, któ-
rzy zachowali wobec Polski nie-
chętną neutralność. Na wschodzie 
aktywizowały się gdzieniegdzie 
środowiska prosowieckie. Atako-
wały one urzędy państwowe oraz 
majątki ziemskie – na większą 
skalę po 17 września”.

Liczbę żołnierzy Żydów w Woj-
sku Polskim jacy stanęli z bronią 
w ręku w obronie Rzeczypospoli-
tej szacuje się nawet na 100 tys. 

Agresja III Rzeszy iAgresja III Rzeszy i  Związku Sowieckiego Związku Sowieckiego 
na Polskę wna Polskę w  1939 r. i1939 r. i  jej konsekwencje. Katyńjej konsekwencje. Katyń
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i podoficerów WP, po krótkim 
przetrzymywaniu (a często zaraz 
po rozbrojeniu), zwalniali do do-
mów. Oficerów natomiast zgroma-
dzono w 3 dużych obozach, które 
wiosną 1940 r. na rozkaz Stalina 
i najwyższych władz Związku So-
wieckiego, rozpoczęto likwido-
wać, mordując wszystkich znajdu-
jących się w nich polskich jeńców. 
W Katyniu, Charkowie. Mińsku, Ki-
jowie i Twerze zginęło od strzału 
w tył głowy blisko 22 tys. ludzi. 
Wśród nich było, jak się przyjmu-
je, co najmniej 456 oficerów naro-
dowości żydowskiej. Wśród nich 
był Naczelny Rabin Wojska Pol-
skiego mjr Baruch Steinberg.

W walce zginęło, jak się szacuje, 
około 7. tys. z nich, w tym 100 ofi-
cerów. Do niewoli niemieckiej tra-
fiło w polskich mundurach 60 tys. 
Żydów, a kolejne 20 tys. znala-
zło się w rękach Sowietów. Tyl-
ko do 1943 r. z tej pierwszej grupy 
Niemcy zamordowali ponad 3 tys. 
szeregowych i podoficerów. Ofice-
rowie żydowscy WP znajdujący się 
w oflagach, a było ich w nich oko-
ło 300, przeżyli i doczekali końca 
wojny. Inna była sytuacja ich kole-
gów którzy dostali się w ręce So-
wietów.

Sowieci którzy zagarnęli wschod-
nią połowę Polski szeregowych 

Spotkanie żołnierzy Wehrmachtu i Armii Czerwonej 20 września 1939
פגישת חיילי ורמאכט והצבא האדום ב-20 בספטמבר 1939

Baruch Steinberg – ur. 1897 
w Przemyślanach (Galicja Wschod-
nia), zm. w 1940 r. w Katyniu – du-
chowny żydowski, oficer Wojska 
Polskiego. W 1914 po wybuchu 
wojny wyjechał do Wiednia, gdzie 
w 1917 r. zdał egzamin rabinacki 
i wrócił do Przemyślan, pełniąc tam 
funkcję asesora rabinackiego. Czło-
nek Polskiej Organizacji Wojsko-
wej. W 1918 wstąpił na ochotnika 
do oddziału WP w Przemyślanach, 
uczestnicząc w walkach z Ukraiń-
cami do maja 1919. W 1919 został 
rabinem gminy żydowskiej w Prze-
myślanach a w 1920 – starszym ra-
binem w Dunajowie. W 1927 zdał 
maturę w Krakowie, a następnie 
studiował historię i orientalistykę 
na Uniwersytecie Jana Kazimierza 
we Lwowie. Studia orientalistycz-
ne ukończył w 1932. Politycznie 
związany z konserwatywną wyzna-
niową partią Związek Izraela (jid. 
Agudas Jisroel), był od 1922 za-
łożycielem i przez kilka lat prze-
wodniczącym jednej z jej młodzie-
żówek – Młodzież Agudy [Związku 
Izraela] (jid., Ceirej Agudas Jisroel). 
Jak cała Aguda reprezentował po-
stawę propaństwową wobec II RP. 
W 1928 r. przyjęty do WP na etat 
st. kapelana (kpt.). Początkowo słu-
żył w Dowództwie Okręgu Korpu-
su nr III Grodno. W 1930 r. miano-
wany z-cą naczelnego rabina WP 
i st. rabinem w DOK nr I Warsza-
wa. Od 1934 r. służył w Warsza-
wie jako kierownik Głównego Urzę-
du Duszpasterstwa Mojżeszowego 
w MSWojsk. Od 1936 r. naczelny 

rabin WP. W 1938r. awansowany 
do stopnia majora. Współpracował 
ze Związkiem Żydów Uczestników 
Walk o Niepodległość. We wrze-
śniu 1939 r. został szefem Dusz-
pasterstwa Wyznań Niekatolickich 
w Armii „Kraków”. W nieznanych 
okolicznościach dostał się do nie-
woli sowieckiej. Początkowo prze-
bywał w obozie w Starobielsku, od-
prawiał tam modlitwy dla jeńców 
–  wyznawców judaizmu. Uczestni-
czył tam też 11 XI 1939 r. w taj-
nych obchodach Święta Niepodle-
głości Polski, mówiąc potrzebie 
jedności wszystkich Polaków bez 
względu na wyznanie w obliczu 
wojny. 2 marca 1940 r. (inna data – 
ok. 24 grudnia 1939 r.) wraz z grupą 
10 duchownych został przewiezio-
ny do więzienia Butyrki w Moskwie, 
a następnie przeniesiony do Ko-
zielska. Zamordowany w Katyniu 
w kwietniu 1940.

Baruch Steinberg
ברוך שטיינברג
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Agresja sowiecka na Polskę roz-
poczęta we współpracy z Niemca-
mi 17 września 1939 r. oznacza-
ła zupełne zerwanie stosunków 
polsko-sowieckich. Moskwa, w so-
juszu z Berlinem, konsekwentnie 
uznawała państwo polskie za zli-
kwidowane definitywnie. Dopie-
ro wojna między dotychczaso-
wymi przyjaciółmi, rozpoczęta 
22 czerwca 1941 r. agresją III Rze-
szy na Związek Sowiecki, zmusi-
ła Stalina do zmiany polityki wo-
bec polskiego rządu działającego 
na emigracji. Dzięki pośrednictwu 
brytyjskiemu doszło latem 1941 r. 
do rozmów dwustronnych w Lon-
dynie, w efekcie których podpi-
sana została 30 lipca, umowa po-
między polskim premierem gen. 
Władysławem Sikorskim, a amba-
sadorem sowieckim Iwanem Maj-
skim. Przywracała ona stosunki 
dyplomatyczne między obu kraja-

mi i uznawała umowy sowiecko-
-niemieckie z 1939 r. za nieważ-
ne. Obywatele polscy, w tym jeńcy 
wojenni, mieli być natychmiast 
uwolnieni. To ostatnie otwiera-
ło drogę do formowania w Związ-
ku Sowieckim Armii Polskiej. Na 
jej dowódcę wyznaczony został 
11 sierpnia 1941 r. znajdujący się 
wcześniej w sowieckiej niewoli 
gen. Władysław Anders.

Armia Polska w Związku Sowieckim 
formowanie rozpoczęła 18 sierp-
nia 1941 r. Początkowo zakładano 
że liczyć będzie około 30 tys. żoł-
nierzy służących w 2 dywizjach 
piechoty (nr 5 i 6) i służbach po-
mocniczych. Miejscem koncentracji 
wojska miał być rejon miejscowości 
Buzułuk (obecnie okręg orenburski 
w Rosji). Od początku jej formo-
wania w szeregi WP bardzo licznie 
zgłaszali się nie tylko Polacy, ale 
też przedstawiciele przedwojen-
nych mniejszości z II RP. Wśród nich 
najliczniejsi byli Żydzi, którzy, jak 
się szacuje stanowili w pierwszych 
miesiącach istnienia armii 30% 

Formowanie iFormowanie i  wyprowadzenie  wyprowadzenie  
Armii Polskiej zArmii Polskiej z  Rosji SowieckiejRosji Sowieckiej

Polska Armia w ZSRR
צבא פולני בברה"מ

o tym, że jeden batalion w ramach 
6 DP będzie batalionem żydow-
skim. Porozumienie to zakwestio-
nował gen. Sikorski, ale współpra-
ca polsko-żydowska trwała nadal. 
Dla jej podtrzymania gen. Anders 
wydał 11 listopada specjalny  roz-
kaz w którym podkreślał koniecz-
ność dobrego traktowania znaj-
dujących się w szeregach armii 
żołnierzy narodowości żydow-
skiej. Tych ostatnich, mimo so-
wieckich szykan i przeszkód było 
łącznie wg różnych szacunków od 
4.200 do 4.500. Wiosną i latem 
1942 r., gdy dokonało się stop-
niowe przesunięcie Armii Andersa 
ze Związku Sowieckiego na Bliski 
Wschód (do Iranu i Palestyny) żoł-
nierze ci, a także około 1.200 cy-
wilnych Żydów (w tym ponad 
900 dzieci) wyjechali z „nieludz-
kiej ziemi”. Wśród ewakuowanych 
znajdował się kapral Menachem 
Begin, przed wojną jeden z przy-
wódców Betaru.

wszystkich ochotników. Formowa-
nie oddziałów WP w Rosji od po-
czątku napotykało na opory strony 
sowieckiej, która umowę z rządem 
polskim interpretowała po swojemu 
uznając że do wojska gen. Ander-
sa mogą się zgłaszać tylko Polacy. 
Strona polska, choć kładła nacisk 
na obywatelstwo, a nie narodowość 
ochotników, nie informowała sze-
rzej o sowieckich zakazach by nie 
zaogniać relacji. To, wraz z celowo 
preparowanymi przez Moskwę, fał-
szywymi informacjami wysyłany-
mi na Zachód o rzekomym polskim 
antysemityzmie stało się pożywką 
do rozwijającej się tam propagan-
dy antypolskiej.

Faktycznie zaś gen. Anders i am-
basador Polski w Moskwie Sta-
nisław Kot już 24 października 
1941 r. spotkali się w Kujbyszewie 
z politykami żydowskimi z Bundu 
i ruchu syjonistów-rewizjonistów. 
Zawarto wówczas porozumienie 

Polskie oddziały w Tockoje
יחידות פולניות בטרוצקוייה
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części izraelskiej sceny politycz-
nej. Po zwycięstwie w wojnie 
sześciodniowej w 1967 r. był 
początkowo zdecydowanym prze-
ciwnikiem oddania Egiptowi pół-
wyspu Synaj. Herut połączywszy 
się  1973 r. z innymi prawicowymi 
partiami w blok Likud (hebr. Jed-
ność)  pod przywództwem Begina 
wygrał wybory w 1977 r.. W ich 
wyniku przywódca bloku został 
premierem Izraela. W polityce we-
wnętrznej rząd Likudu wspierał 
żydowskie osadnictwo na arab-
skich terytoriach okupowanych 
prowadząc m. in. skuteczne kam-
panie na rzecz powrotu do Izra-
ela Żydów rosyjskich i etiopskich. 
W 1979 r. premier Izraela wraz 
z prezydentem Egiptu Anwarem 
Sadatem wynegocjował i podpisał 
traktat pokojowy w Camp David, 
w którym Izrael  w 1982 r. zwró-
cił półwysep Synaj. Obaj polity-
cy otrzymali za to Pokojową Na-
grodę Nobla w 1978 r. W 1982 r. 
Siły Obronne Izraela na polecenie 
premier rozpoczęły interwencję 
wojskową w Libanie skierowana 
przeci znajdującym tam schronie-
nie oddziałom OWP. Interwencja 
przekształciła się w długotrwa-
łą wojnę przynoszącą Izraelo-
wi straty, a rządowi Likudu kry-
tykę społeczeństwa. Na jej fali 
w 1983 r. M. Begin ustąpił z urzę-
du premiera i wycofał się z ży-
cia politycznego powołując się na 
względy zdrowotne. Resztę życia 
spędził porządkując dokumenty 
osobiste i pisząc pamiętniki.

Menachem Begin (Mieczysław 
Biegun) – ur. w 1913 r. w Brześciu 
Litewskim, zm. w 1992 r. w Je-
rozolimie – żydowski wojskowy 
i polityk. Generał Sił Obronnych 
Izraela i premier tego kraju. Lau-
reat Pokojowej Nagrody Nobla. 
Od wczesnej młodości zaanga-
żowany w ruch syjonistyczny od 
1929 r. wstąpił do organizacji Be-
tar, której został przywódcą na 
całą Polskę w roku 1938. W latach 
30-tych studiował prawo na Uni-
wersytecie Warszawskim, który 
ukończył w 1935 roku. W 1939 r. 
we wrześniu znalazł się w Wil-
nie, gdzie w 1940 r. został aresz-
towany przez NKWD. Zwolniony 
jako obywatel polski po podpisa-
niu układu Sikorski-Majski. Zgło-
sił się ochotniczo do Armii An-
dersa z która w 1942 r. opuścił 
Związek Sowiecki. Opuścił sze-
regi WP w 1943 r. wraz z gru-
pą dawnych betarowców za zgo-
dą gen. Wł. Andersa angażując się 
w budowę żydowskiej organizacji 
paramilitarnej Irgun w Palestynie.  
W 1944 r. został przywódcą tej 
organizacji głoszącej potrzebę 
zbrojnej walki o Izrael i niestro-
niącej od działań terrorystycz-
nych, jak słynny zamach dokonany 
na Hotel Króla Dawida w Jero-
zolimie w 1946 r. Po powstaniu 
niepodległego państwa Izrael 
w 1948 r. rozpoczął działalność  
polityczną zakładając partię He-
rut (Wolność). W niedługim cza-
sie M. Begin został niekwestio-
nowanym przywódcą prawicowej 

Przyjmuje się szacunkowo, że 
wraz z Armią Polską w ZSRS wy-
szło, pomiędzy marcem a sierp-
niem 1942 r., ok. 6-7 tys. pol-
skich Żydów, z czego 3,5-4 tys. 
stanowili żołnierze. Według ob-
liczeń polskich z 1944 r. w Ar-
mii Polskiej na Wschodzie w lipcu 
1942 r., a więc przed drugą ewa-
kuacją z ZSRS, służyło 1269 żoł-
nierzy żydowskich; w sierpniu 
i wrześniu 1942 r. doszło do nich 
ok. 3  tys. żołnierzy ewakuowa-
nych – po scaleniu ewakuowa-
nych z Armią Polską na Wschodzie 
w jej szeregach znajdowało się 
ok. 4,3 tys. żołnierzy żydowskich. 

Jak widać mamy do czynienia, tak-
że w źródłach, przede wszystkim 
z danymi szacunkowymi, co świad-
czy o tym, że w PSZ nie prowa-
dzono segregacji rasowej czy też 
religijnej. Gdyby takowa miała 
miejsce, to żołnierze żydowscy 
byliby precyzyjnie zewidencjono-
wani i być może zgrupowani w od-
rębnych pododdziałach.

Pierwsze dezercje żołnierzy po-
chodzenia żydowskiego odno-
towano już w Pahlevi na tere-
nie Iranu jesienią 1942 r. – akcję 
wspierała komórka Agencji Ży-
dowskiej prowadzona przez ad-

Dezercje Żydów  Dezercje Żydów  
z Armii Polskiej na Wschodzie 1942-1944z Armii Polskiej na Wschodzie 1942-1944

„Nieliczni żołnierze-Żydzi, którzy wstąpili w szeregi wojska, kierując się patriotycznymi pobudkami pozostali po 
opuszczeniu ZSRR nadal dobrymi lojalnymi żołnierzami. Pochodzili oni głównie ze sfer intelektualnych, a wielu 
z nich w obcowaniu z ludnością żydowską w Palestynie starało się naświetlać stosunki panujące w A.P.W. życzli-
wie, łagodząc i korygując istniejącą wybujałą opinię o rzekomym antysemityzmie Polaków. Żydzi, którzy znaleźli 
się w wojsku jedynie z powodu troski o pozostawione w Polsce rodziny i majątki dowiedzieli się o szczegółach 
masowej eksterminacji Żydostwa w Kraju. Wiadomości te skłoniły ich do rewizji pierwotnego postanowienia 
powrotu do Polski i rozważenia pytania czy nie należy raczej pozostać w Palestynie, skoro nie ma do kogo i do 
czego wracać. Postawa i nastroje żołnierzy narodowości żydowskiej, zaliczonych do trzeciej i czwartej katego-
rii uległy z chwilą przybycia do Iranu, a następnie do Palestyny, znacznej zmianie na gorsze i poczęły wyrażać 
się w podkreślaniu odrębności narodowej, swej łączności duchowej i narodowej z Palestyną, rzekomej wyższo-
ści oraz poczucia oparcia o zorganizowane Żydostwo światowe. Te grupy żołnierzy narodowości żydowskiej po-
częły przejawiać tendencje do nadawania zatargom osobistym z Polakami charakteru wystąpień antysemickich. 
Starają się oni w rozmowach uwypuklać znaczenie ruchu syjonistycznego i roli światowego Żydostwa, oraz jego 
wpływy w dziedzinie międzynarodowej polityki. Znaczny stosunkowo odsetek żołnierzy narodowości żydow-
skiej w oddziałach A.P.W. skierował na siebie uwagę kierownictwa Agencji Żydowskiej (Sochnuth). Żołnierze 
A.P.W. narodowości żydowskiej zostali ocenieni jako cenny, dobrze wojskowo wyszkolony nabytek dla żydowskich 
organizacji i żydowskich oddziałów wojskowych. Sochnuth, organizacja zawodowo-polityczna Histadruth i Ha-
gana obejmują swymi wpływami żołnierzy narodowości żydowskiej i zdobywają wkrótce faktyczne kierownic-
two duchowe i polityczne nad wieloma z nich. Ten wpływ postronny staje się z czasem najistotniejszą przyczyną 
zadrażnień i zgrzytów w stosunkach polsko-żydowskich w szeregach Amii Polskiej na Wschodzie”
(IPMS, Biuro Ministra Obrony Narodowej, A.XII.3/33, Zagadnienie dezercji Żydów z szeregów Armii Polskiej na 
Wschodzie, Wydział Informacyjny APW [1944], k. 540, 541)
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wym świetle, głównie przez so-
wieckie służby bezpieczeństwa 
i aparat propagandowy, tworząc 
obraz wszechobecnego w pol-
skiej armii antysemityzmu. Był 
to oręż, po który sięgnęły or-
ganizacje syjonistyczne w swo-
jej walce o wzmocnienie wła-
snych szeregów i w przyszłej, 
powojennej walce o Państwo Ży-
dowskie.  Wydaje się, że Agencja 
Żydowska od początku przyję-
ła metodę: „cel uświęca środki”, 
stosując oskarżenia o antysemi-
tyzm, jako główny oręż w walce 
o kolejnych rekrutów dla Haga-
ny i batalionów żydowskich armii 
brytyjskiej w Palestynie. Znako-
micie to koreluje z wypowiedzią 
Mosze Szertoka, kierownika De-
partamentu Politycznego Agen-
cji Żydowskiej, z 10 czerwca 
1942 r.: „W Palestynie potrzebu-
jemy dużo młodych ludzi, którzy 

wokata wileńskiego Eliahu Rud-
nickiego, a do którego wkrótce 
dołączył oddelegowany z Pale-
styny Schäffer. W myśl instruk-
cji płynących z centrali ruchu sy-
jonistycznego w Palestynie obaj 
wymienieni rozpoczęli agitację 
na rzecz opuszczania szeregów 
PSZ przez Żydów, posługując się 
przy tym, dla celów agitacyjnych, 
faktami incydentów antysemic-
kich w szeregach armii polskiej. 
Ogromną rolę w tych działa-
niach odegrała dramatyczna – 
z żydowskiego punktu widzenia 
– ewakuacja z ZSRS, której ogra-
niczony zasięg (zgodnie z dyspo-
zycjami Stalina i kierownictwa 
NKWD) zadecydował o pozosta-
wieniu pod panowaniem sowiec-
kim tysięcy Polaków i Żydów pra-
gnących się stamtąd wydostać. 
Wynikłe wówczas incydenty zo-
stały przedstawione w fałszy-

żołnierzy Armii Polskiej i gdy 
zajdzie potrzeba – udowodni po-
wody, dla których żołnierze Ży-
dzi dezerterują z szeregów Woj-
ska Polskiego”. Wypowiedzi te 
nie były żadną tajemnicą i pu-
blikowane były w prasie żydow-
skiej w Palestynie, którą pilnie 
studiowali pracownicy polskiego 
wywiadu wojskowego. Tenże wy-
wiad zdawał sobie także znako-
micie sprawę, że gdy w sierpniu 
1942 r. Brytyjczycy zgodzili się 
rozpocząć werbunek do batalio-
nów żydowskich – jednakże pod 
warunkiem, że musi się do nich 
zgłosić na terenie Palestyny co 
najmniej 10 tys. ochotników – to 
przy relatywnie nikłym napły-
wie osiadłych Żydów kierownic-
two syjonistyczne postanowiło 
wykorzystać w tym celu Żydów 
służących w APW. Jak odnoto-
wano w opracowaniu Oddziału II 
dowództwa APW: „Zaangażowa-
no płatnych agitatorów, którym 
polecono nakłaniać żołnierzy 
Żydów z armii alianckich, stacjo-
nujących w Palestynie, do dezer-
cji i zgłaszania się do wojska ży-
dowskiego. Na środowisko A.P.W. 
wyznaczono kilkunastu pocho-
dzących z Polski Żydów, którzy 
otrzymali zadanie utrzymywania 
kontaktów z żołnierzami Żyda-
mi, czy to w czasie ich pobytu na 
przepustkach, czy nawet w obo-
zach wojskowych, do których 
agitatorzy mieli możność wej-
ścia pod pretekstem pokrewień-
stwa lub znajomości z Polski […] 

umieją strzelać i są wojskowo 
wyćwiczeni, dlatego cieszę się 
z każdego żołnierza polskiego, 
Żyda, który przyjeżdża do Pa-
lestyny”, czy też Izaaka Grün-
bauma, urodzonego w Warszawie 
posła na Sejm RP I, II i III kaden-
cji, przewodniczącego Komitetu 
Ratunkowego (dla Żydów ekster-
minowanych pod okupacją nie-
miecką), który w sierpniu 1942 r. 
w Tel-Awiwie oświadczył, że nie 
należy przeciwdziałać dezer-
cjom, lecz należy je wspierać. 
Według niego: „[…] Każdy de-
zerter z W.P. jest mile widziany 
i chętnie przyjęty w Palestynie. 
Rząd Polski nie dotrzymuje wa-
runków objętych deklaracją pol-
sko-żydowską, wykazuje tenden-
cje antysemickie i on jest pewny, 
że w czasie konferencji pokojo-
wej Żydzi będą mieli więcej do 
powiedzenia  niż obecny Rząd 
Polski. Grünbaum zakończył swe 
przemówienie twierdzeniem, że 
posiada dowody antysemityzmu 
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Brak reakcji polskich władz było 
świadectwem ich koncyliarnej 
postawy i ostrożności w świetle 
działań Agencji Żydowskiej. Pa-
miętajmy, że nie ściganie dezer-
terów było dla strony polskiej 
kłopotliwe wobec Brytyjczy-
ków, którzy negatywnie ocenia-
li wspieranie przez dezerterów 
Irgunu i Hagany, prowadzili swo-
ją ambiwalentną politykę wobec 
Żydów w tzw. Mandacie i wie-
lokrotnie zwracali się do strony 
polskiej w Palestynie o organizo-
wanie wspólnych obław na ucie-
kinierów. Wybitnie pojednaw-
czym gestem wobec dezerterów 
był dekret amnestyjny podpisany 
12 maja 1944 r. przez prezyden-
ta RP Władysława Raczkiewicza, 
na wniosek Naczelnego Wodza 
gen. broni Kazimierza Sosnkow-
skiego – niestety poza nielicz-
nymi wyjątkami Żydzi nie sko-
rzystali z możliwości powrotu 
w szeregi PSZ.

Do największych, wręcz maso-
wych dezercji doszło w czasie 
święta Rosz ha-Szana czyli no-
wego roku w październiku 1943 r. 
Dowództwo APW okazując gest 
dobrej woli wydało żołnierzom 
wyznania mojżeszowego prze-
pustki, które kilkuset z nich wy-
korzystało dla opuszczenie sze-
regów armii. Pomimo masowego 
charakteru tej dezercji okazało 
się, że nie była ona inspirowana 
przez Agencję Żydowską, któ-
ra zaczęła zmieniać podejście do 

Posiadane informacje oraz coraz 
liczniejsze dowody świadczą nie-
zbicie, że rzeczywiście agitacja 
za dezercją z szeregów W.P. była 
prowadzoną”. Polski wywiad za-
obserwował przy tym, że agita-
cja wyżej wspomniana była pro-
wadzona od samego początku 
gdy oddziały polskie znalazły 
się w Palestynie, gdzie od maja 
1942 r. formowano 3. Dywizję 
Strzelców Karpackich, przy czym 
największe sukcesy odniosła je-
sienią tego roku (gdy oddziały 
polskie zostały przeniesione do 
Iraku dla połączenia z tymi, któ-
re przybyły z ZSRS) i w rok póź-
niej, we wrześniu-październiku 
1943 r., gdy APW została w ca-
łości już przeniesiona do Pale-
styny. W pewnym, relatywnie 
niewielkim stopniu, do dezercji 
dochodziło za namową członków 
Komunistycznej Partii Palesty-
ny. Oddział II APW szacował, że 
ok 70-75% dezercji z oddziałów 
polskich była wynikiem wielkiej 
akcji agitacyjnej zleconej przez 
Agencję Żydowską. Uznawano 

przy tym, że co najmniej 
kilka czynników wy-

raźnie sprzy-
jało dezer-
cjom; jednym 
z nich było 
nie wszczy-
nanie docho-
dzeń w tej 

sprawie przez 
polskie wła-

dze wojskowe. 

między 15 października 1943  r. 
a 1 marca 1944  r. samowolnie 
opuściło oddziały 821 Żydów.

Od kwietnia 1944 r. problem de-
zercji zaczął wygasać. Przede 
wszystkim większość Żydów – 
żołnierzy PSZ, którzy pozosta-
li w wojsku wyjechała na prze-
łomie 1943 i 1944 r. do Włoch 
wraz z 2. Korpusem. Ci, którzy 
zostali mieli mnóstwo sposob-
ności, żeby zdezerterować, ale 
tego nie uczynili, co wskazuje 
na ich przynależność do grupy 

uciekinierów z armii pol-
skiej, a jej motywacji upa-
trywano raczej w kwestiach 
społecznych – nie politycz-
nych. Pomiędzy 28 września 
1943 r. a 3 stycznia 1944 r. 
samowolnie opuściło szeregi 
PSZ 1257 żołnierzy pocho-
dzenia żydowskiego – wo-
bec 838, którzy zdezerte-
rowali pomiędzy 3 czerwca 
1940 r. a 28 września 1943 r. 
Inne wyliczenie, być może 
bardziej precyzyjne, wyka-
zuje, że pomiędzy styczniem 
1943  r. a kwietniem 1944 r. 
zdezerterowało z armii pol-
skiej na Bliskim Wschodzie 
łącznie 2972 Żydów – oby-
wateli polskich; 1328 żoł-
nierzy żydowskich pozostało 
w wojsku, z tego 851 znala-
zło się w 2. Korpusie i prze-
szło wraz z nim szlak bojowy 
w czasie kampanii włoskiej. 
Jeszcze inne zestawienie po-
kazuje, że pomiędzy wrześniem 
1942 r. a 15 października 1943 r. 
zdezerterowało połowę z ok. 
4300 żołnierzy wyznania mojże-
szowego a w szeregach pozosta-
ło 2149 żołnierzy Żydowskich, 
z których na 3. Dywizję Strzel-
ców Karpackich przypadło 570, 
na 5. Kresową Dywizję Piecho-
ty przypadło 912, na 7. Dywizję 
Piechoty przypadło 167 a na po-
zostałe oddziały 500. Z tej licz-
by 2149  żołnierzy Żydowskich 
w dniu 1  marca 1944 r. zostało 
tylko 1328 – oznacza to, że po-
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a nawet do przemocy bezpo-
średniej.

Na obecnym etapie badań nad 
problemami dezercji z APW w la-
tach 1942-1944 trudno jest jed-
noznacznie rozstrzygnąć ilu de-
zerterów opuściło szeregi 
polskiej armii z pobudek patrio-
tyczno-ideowych, z silną wolą 
walki o przyszłe państwo Izrael 
a ilu kierowało się czystym kon-
formizmem. Na pewno do pierw-
szej grupy należeli, relatywnie 
nieliczni, działacze Nowej Orga-
nizacji Syjonistycznej (czyli tzw. 
żabotyńczycy, narodowi syjo-
niści czy też prawica ruchu sy-
jonistycznego). Działacze NOS, 
z racji przedwojennej współ-
pracy młodzieżowej organizacji 
żabotyńczyków – Betaru z Woj-
skiem Polskim, posiadali bardzo 
dobre kontakty z wysokimi ofi-
cerami APW i załatwili „bezter-
minowe urlopowanie” młodych 
działaczy i zarazem żołnierzy 
polskiej armii, m.in. Menachema 
Begina, Jana Badera czy mece-

zasymilowanych Żydów, którzy 
służyli w PSZ z pobudek pa-
triotycznych i ideowych. Poza 
tym, o czym była mowa wcze-
śniej, Agencja Żydowska, głów-
ny motor dezercji o podłożu 
politycznym, zaczęła się dy-
stansować od wspierania de-
zercji. Wyjaśnienie tego faktu 
można odnaleźć w sprawozda-
niach polskiego wywiadu z ze-
brań w Tel-Awiwie w czerwcu 
1944 r., w których wzięli udział 
dezerterzy z PSZ (ok. 300) oraz 
przedstawiciele Agencji Ży-
dowskiej, w czasie których obie 
strony wzajemnie się oskarża-
ły: wśród dezerterów padały 
skargi na to, że ich sprowoko-
wano do opuszczenia armii pol-
skiej pod pretekstem antyse-
mityzmu, którego nie było, a w 
zamian niczego im nie zapropo-
nowano; z kolei przedstawicie-
le Agencji Żydowskiej oskarży-
li dezerterów o dekowanie się, 
lenistwo i postawę bezideową. 
W czasie spotkań dochodzi-
ło do formułowania pogróżek 

„Carmi w przemówieniu swoim zażądał od dezerterów, by gremialnie wstąpili do wojska żydowskiego lub gaf-
firów, albo też udali się do pracy w kibucach. W związku z tym jeden z dezerterów w imieniu zebranych odpo-
wiedział, że dezerterzy domagają zorganizowania ich w specjalną sekcję w ramach Histadruth’u, zapewnienia 
im w ten sposób otrzymania pracy w tutejszych instytucjach oraz przydzielenie mieszkań. Następnie mówca 
oświadczył, że do wojska pójdą, ale tylko angielskiego i to pod warunkiem, że będą tam przyjęci jako obywatele 
polscy. W toku tego przemówienia bojówkarze Carmi’ego rzucili się na obecnych dezerterów i na sali wywiązała 
się ogólna bójka, w wyniku której, wobec przewagi dezerterów, bojówkarze zostali wyrzuceni z sali, a sytuację 
opanowali dezerterzy. Ze strony dezerterów zaczęły padać okrzyki: »Dlaczego nas namawialiście do dezercji«, 
»Dlaczego nas nazywacie tchórzami«, »Dlaczego utrudniacie nam powrót do APW« i t.p.”
(IPMS, Biuro Ministra Obrony Narodowej, A.XII.3/33, Pismo szefa Oddziału II Inf.-Wyw. Sztabu NW płk. dypl. Sta-
nisława Gano do Wydziału Politycznego MON – sprawa dezercji żydowskich, L. dz. 4449/Wyw.KW/44, 27 VII 
1944, k. 591, 592)

nasa Marka Kahana. Wspólny ję-
zyk, jaki znaleźli przedstawicie-
le APW i NOS opierał się w dużej 
mierze na gruncie antykomuni-
stycznym i antysowieckim. Nie 
posiadamy jednak obecnie wy-
liczeń ilu z ok. 3 tys. dezerte-
rów żydowskich sympatyzowało 
z NOS i zasiliło następnie Irgun 
Cewai Leumi (Narodową Orga-
nizację Zbrojną). Według sza-
cunków polskiego wywiadu ok. 
tysiąca dezerterów z APW za-
siliło żydowskie bojówki i regu-
larne oddziały żydowskie w ar-
mii brytyjskiej. Podobnie zresztą 
jest z tymi, którzy zasili szere-
gi Hagany. Wydaje się obecnie, 
że wśród dezerterów stanowi-
li oni jednak mniejszość. Można 
jednak przyjąć z całą pewnością, 
że większość tych, którzy zde-
zerterowali, żeby służyć w Ir-
gun i Haganie weszło później do 
Sił Obronnych Izraela i wzięło 
udział w wojnie o niepodległość 
Państwa Żydowskiego w 1948 r. 
To właśnie ta grupa polskich Ży-
dów powinna być objęta docelo-
wo dalszymi badaniami w archi-
wach izraelskich. 

Niemniej ważną i także wyma-
gającą dalszych badań i poszu-
kiwań archiwalnych jest ta gru-
pa ok. 1300 Żydów – żołnierzy 
PSZ, którzy nie zdezerterowa-
li, ze szczególnym uwzględnie-
niem tych, którzy przeszli szlak 
bojowy 2. Korpusu we Włoszech. 
Pamiętajmy, że 30 z nich pole-

gło pod Monte Cassino i pocho-
wanych jest na polskim cmenta-
rzu wojskowym u stóp klasztoru, 
a 126 było odznaczonych za mę-
stwo w tej niezwykle krwawej 
bitwie. Należy badać losy poje-
dynczych postaci – takich, jak 
choćby kpr. podch. Artur Weinreb 
(ur.  1915) z 3. DSK, odznaczony 
Orderem Wojennym Virtuti Mili-
tari kl. 5 i Krzyżem Walecznych, 
który zasłynął swoją brawurą, 
zimną krwią i męstwem, dając 
znakomity przykład polsko-ży-
dowskiego braterstwa broni.

Artur Weinreb
ארתור ויינראוב
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לאת תולדות האנשים, כגון - קורפורל אר
1915( מאוגדת הק�ל  תור ויינראוב )יליד 
3 ע"ש הרי קרפטי, נושא עיטור המ� -עים ה-
 בדרגה 5, וצלב "Virtuti Militari" לחמה
 האמיצים בקרב, אשר התפרסם בזכות עוז
מצויינית דוגמה  ונתן  ואומץ  קר  דם   רוח, 

.של חברות לנשק פולנית-יהודית

1944 עזבו את שורות הכוחות המ�  נואר 
ממוצא חיילים   1,257 הפולניים   זוינים 
- לעומת 838 שערקו בין 3 ביוני  יהודי 
חישוב  .1943 בספטמבר  ו-28   1940 
 אחר, אולי יותר מדויק, מצביע שבין ינואר
19433 ואפריל 1944 ערקו מהצבא הפו�ל
2,972 יהודים -  
 אזרחי פולין. 1,328 חיילים יהודים נשארו
 בצבא, מתוכם 851 שירתו בגיס ה-2 ויחד
בקמפיין הקרבות  מסלול  את  עברו   איתו 
להאיטלקי. חישוב נוסף מצביע שבין ספט

 מבר 1942 ו-15 באוקטובר 1943 ערקה
 מחצית מתוך 4,300 חיילים בני דת משה,
חיילים  2,149 נשארו  הצבא   ובשורות 
הקלעים באוגדת   570 מתוכם   יהודיים, 
 ה-3 ע"ש הרי קרפטי, 912 באוגדת החי"ר
החי"ר באוגדת   167 "קריסובה",   ה-5 
מתוך אחרות.  ביחידות  וכ-500   ה-7, 
1 ביום  נשארו  יהודים  חיילים   2,149 
 במרץ 1944 רק 1,328, מה שאומר כי בין
 ה- 15 באוקטובר 1943 ו-1 במרץ 1944

.ערקו מהיחידות 821 יהודים

1944 החלה בעיית העריקות לד�  מאפריל 
של חיילים   - היהודים  רוב  ראשית,   עוך. 
נשארו אשר  הפולניים  המזוינים   הכוחות 
 בצבא, עזבו לאיטליה בסוף 1943 ותחילת
שנשא� לאלו  ה-2.  הגיס  עם  יחד   ,19444
 רו בצבא, היו הזדמנויות רבות כדי לערוק
 אך לא עשו זאת, מה שמעיד על כך שהם
המתבו היהודים  לקבוצת  שייכים  להיו 

לללים ששירתו בצבא הפולני מסיבות פט
כבר, צוין  בנוסף  ואידאולוגיות.   ריוטיות 
הכוח המ היהודית, שהיתה  לכי הסוכנות 

 ניע העיקרי לעריקות בעלות רקע פוליטי,
לשינתה את גישתה לעריקות. הסבר לעוב

ניתן למצוא בדוחות של המודיעין זו   דה 
 הפולני מישיבות בתל אביב ביוני 1944,
 שבהן לקחו חלק עריקים מהצבא הפולני
ונציגיה של הסוכנות היהודית.  )כ-300( 
 במהלך הישיבות האשימו שני הצדדים זה
 את זה. משורות העריקים נשמעו תלונות
שורות את  לעזוב  אותם  ששיכנעו  כך   על 
הייתה, בטענת האנטישמיות, שלא   הצבא 
 ובתמורה לא הוצע להם דבר. לעומת זאת,
 נציגיה של הסוכנות היהודית האשימו את
מתעצ מלחימה,  נמנעים  שהם  להעריקים 

 לים ואינם מחזיקים בעמדה אידאולוגית.
לבמהלך הישיבות נשמעו איומים והיו אפי

 .לו מקרי אלימות

העריקות בעיית  חקר  של  זה   בשלב 
בשנים במזרח  הפולנית   מהארמייה 
חד- באופן  להכריע  קשה   ,1942-1944
שורותיו את  עזבו  עריקים  כמה   משמעי 
פטריוטיות- מסיבות  הפולני  הצבא  של 
 אידאולוגיות, תוך רצון עז להילחם למען
עשו וכמה  ישראל,   - העתידית   המדינה 
לקבו טהורה.  קונפורמיות  מסיבת  לזאת 

לא ספק,  ללא  שייכים,  היו  הראשונה   צה 
 רבים באופן יחסי, פעילים של ההסתדרות
 הציונית החדשה )כלומר אנשי ז'בוטינסקי,

" לבנאומו דרש כרמי מהעריקים להצטרף באופן המוני לצבא יהודי או לגפירים או שילכו לעבודה בקיבוצים. עקב כך, אחד המש
לתתפים ענה בשם העריקים שהם דורשים לארגן אותם במחלקה מיוחדת במסגרת ההסתדרות, ובכך להבטיח להם להתקבל לע

 בודה במוסדות מקומיים, ולהקצות להם דירות. בהמשך הוא הוסיף שהם יצטרפו לצבא, אבל רק לצבא האנגלי ובתנאי שיתקבלו
לשם כאזרחי פולין. במהלך הנאום התנפלו חברי פלוגות הקרב של כרמי על העריקים ובאולם פרצה תיגרה. לאור העדיפות המס

 פרית של העריקים, נזרקו חברי פלוגות הקרב מהאולם והעריקים השיגו שליטה על המצב. מצד העריקים נשמעו קריאות: 'למה
."דרשתם מאיתנו לערוק', 'למה אתם קוראים לנו פחדנים', 'למה אתם מקשים על חזרתנו לצבא הפולני', וכדומה

 מכתב ראש המחלקה ה-2 למידע ומודיעין במטה, ,A.XII.3/33 ,המכון הפולני והמוזיאון ע"ש שיקורסקי, לשכת שר ההגנה)
 באוגוסט Wyw.KW/44, 27/סטניסלב גנו, לאגף הפוליטי במשרד להגנה לאומית - סוגיית עריקות יהודיות, מס' יומן 4449

.(1944, ע' 591,592

Menachem Begin w mundurze Armii Polskiej na Wschodzie
מנחם בגין במדים של הארמייה הפולנית במזרח

לציונים לאומיים והאגף הימני של הת
ההסתדרות לפעילי  הציונית(.   נועה 
פעולה שיתוף  עקב  החדשה,   הציונית 
לטרם המלחמה של בית"ר עם הצבא הפו
ללני, היו קשרים טובים מאד עם הקצו
לנה הגבוהה של הארמייה הפולנית במז

 רח, וקצינים אלו טיפלו ב"חופשות בלתי
צעירים בית"ר  לפעילי  בזמן"   מוגבלות 
 ששירתו בצבא הפולני, בין היתר למנחם
 בגין, יוחנן בדר ועו"ד מרק כהן. השפה
 המשותפת אשר מצאו נציגי ההסתדרות
הפולנית והארמייה  החדשה   הציונית 
רקע על  רבה   במזרח התבססה במידה 
אין ואנטי-סובייטי.   אנטי-קומונסטי 
הע�  3000 מתוך  כמה  חישובים   כרגע 
הציונית ההסתדרות  אוהדי  היו   ריקים 
לפי אצ"ל.  לשורות  והצטרפו   החדשה 
כאלף הפולני,  המודיעין  של   הערכות 
לעריקים מהצבא הפולני הצטרפו לפלו

 גות מחתרת יהודיות וליחידות יהודיות
 סדירות בצבא הבריטי. מצב דומה היה
אך ההגנה,  לשורות  שהצטרפו  אלו   עם 
העריקים. בין  מיעוט  היו  שהם   נראה 
 אך ידוע בוודאות שרוב אלו אשר ערקו
כדי לשרת באצ"ל וההגנה, מצאו אחר-
לכך את עצמם בשורות צבא הגנה ליש
העצ במלחמת  פעיל  חלק  ולקחו  לראל 

ישראל בשנת 1948. קבוצה  מאות של 
 זו של היהודים הפולניים צריכה להיות

.יעד להמשך המחקר בארכיונים ישראלים

ללא פחות חשובה וגם דורשת את המשך המ
קבוצה היא  בארכיונים,  והחיפושים   חקר 
 של כ-1300 יהודים - חיילים של הכוחות
דגש תוך  ערקו,  שלא  הפולניים   המזוינים 
הקרבות מסע  את  שעברו  אלו  על   מיוחד 
ש-30 לזכור  יש  באיטליה.  ה-2  הגיס   של 
ונ קסינו  מונטה  על  בקרבות  נפלו  למהם 

 קברו בבית הקברות הצבאי הפולני לרגלי
126 קיבלו אותות גבורה בעק� -המנזר, ו-
 בות הקרב הכל-כך עקוב מדם. יש לחקור
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במז הפולנית  הארמייה  של  לבמפקדה 
העריקות של  שכ-70-75%  העריכה   רח 
גדול תעמולה  ממבצע  כתוצאה   התרחשו 
כי צוין  היהודית.  הסוכנות  של   בניהולה 
 מספר גורמים תרמו באופן ברור לעריקות.
 אחד מהם היה היעדר חקירות בנושא זה
 מצד השלטונות הצבאיים של פולין. חוסר
 התגובה של השלטונות הפולניים העיד על
הפעו לאור  והזהירות  הפשרנית  להעמדה 

להדגיש יש  היהודית.  הסוכנות  של   לות 
 שאי-נקיטת צעדים כלפי העריקים גרמה
שלא הבריטים,  מול  בעיות  הפולני   לצד 
וההגנה האצ"ל  חיזוק  את  יפה  בעין   ראו 
מדי היהודים  כלפי  ניהלו  לע"י העריקים, 
ופע המנדט,  בשטחי  אמביבלנטית  לניות 

ישראל בארץ  הפולני  לצד  פנו  רבות   מים 
 כדי לארגן מצוד משותף לאיתור העריקים.
להצעד שבאופן ברור היה פייסני כלפי הע

 ריקים, היה פקודת החנינה אשר נחתמה
12 במאי 1944 ע"י נשיא פולין, ו�ל  ביום 
הע לבקשת המפקד  ראצ'קייביץ',  לדיסלב 
לליון, הגנרל קאז'ימייז' סוסנקובסקי. לצ

היהודים דופן,  יוצאי  ממספר  חוץ   ערנו, 
לשורות לחזור  ההזדמנות  את  ניצלו   לא 
הערי הפולניים.  המזוינים  הכוחות  לשל 
לקות הגדולות ביותר, המוניות ממש, התר

 חשו במהלך ראש השנה באוקטובר 1943.
 כהפגנת רצון טוב, המפקדה של הארמייה
 הפולנית במזרח העניקה לחיילים בני דת
למשה אישורי יציאה רבים, ומאות מהם ני

Oddziały polskie na Bliskim Wschodzie
יחידות פולניות במזרח התיכון

לצלו זאת כדי לעזוב את שורות הצבא. הת
הערי של  ההמוני  האופי  שלמרות  לברר, 

 קה, היא לא הייתה בפעם זו פרי יוזמה של

את שינתה  שבינתיים  היהודית,   הסוכנות 
 גישתה לעריקים מהצבא הפולני, וכסיבות
ללעריקה נחשבו גורמים חברתיים ולא פו

28 בספטמבר 1943 ו-3 בי�  ליטיים. בין 
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 עריקות ראשונות של חיילים ממוצא יהודי
אירן, בשטחי  פהלווי  בעיר  כבר   התרחשו 
של תא  ע"י  נתמך  המבצע   .1942  בשנת 
 הסוכנות היהודית אשר נוהל ע"י עורך דין
 מווילנא אליהו רודניצקי, וזמן קצר לאחר
 מכן הצטרף אליו שפר שנשלח מארץ ישראל.
 לאור ההנחיות שהתקבלו ממרכז התנועה
במ שניהם  החלו  ישראל,  בארץ  להציונית 
משו היהודים  עזיבת  למען  שיכנוע  לבצע 

 רות הכוחות המזוינים הפולניים, ולשם-כך
של במקרים  תעמולה,  למטרות   השתמשו, 
הפו הצבא  בשורות  אנטישמיים  לאירועים 

שיחק אלו  בפעולות  מכריע  בתפקיד   לני. 
 אירוע של פינוי מברה"מ, שהיה  מנקודת
הפי היקף  דרמתי.  אירוע  יהודית  לראיה 
סטא )לפקודת  מצומצם  בפועל  היה  לנוי 
והשאיר תחת שלי נ.ק.וו.ד.(  והנהלת  ללין 

 טה סובייטית אלפי יהודים ופולנים שחפצו
הוצ אז  שהתרחשו  אירועים  משם.  ללצאת 
הבט שירותי  ע"י  בעיקר  שקרי,  באור  לגו 

ויצרו ומנגנון התעמולה,   חון הסובייטים 
בצבא משתוללת  אניטשמיות  של   תמונה 
 הפולני. נשק זה נוצל ע"י ארגונים ציוניים
לבמאבקם לחיזוק שורותיהם ולמאבק עתי

 די  למען המדינה היהודית לאחר המלחמה.
לניראה כי הסוכנות היהודית אימצה מלכ

מצדיקה "המטרה  של  השיטה  את   תחילה 
 את האמצעים", תוך שימוש בהאשמות על
 אנטישמיות כנשק עיקרי במאבקה להשיג
 טירונים חדשים ל"הגנה" ולגדודים יהודים
מאשרים ישראל.  בארץ  הבריטי  הצבא   של 
לזאת דבריו של משה שרתוק, מנהל המח

מיום היהודית,  בסוכנות  המדינית   לקה 
צרי� אנו  ישראל  "בארץ  ביוני 1942:   100
 כים הרבה אנשים צעירים שיודעים לירות
שמח אני  ולכן  צבאיים,  אימונים   ושעברו 
לעל כל חייל פולני, יהודי, שמגיע לארץ יש

 ראל", וגם דבריו של יצחק גרינבוים, אשר
 נולד בוורשה, ציר לפרלמנט הפולני בשלוש
לכהונותיו הראשונות, יושב ראש ועד ההצ
ללה )ליהודים הנרצחים תחת הכיבוש הג

 רמני(, אשר אמר בתל אביב בשנת 1942
 שאין להתנגד לעריקות אלא לתמוך בהן.
"]...[ כל עריק מהצבא הפול ללפי דבריו: 

 ני מתקבל בברכה בארץ ישראל. הממשלה
הוסכ אשר  בתנאים  עומדת  לא  להפולנית 

 מו בהצהרה פולנית-יהודית, ויש בה נטיות
 אנטישמיות. אני בטוח שבעת ועידת שלום,
מאשר להגיד  מה  יותר  יהיה   ליהודים 
גרינבוים הנוכחית".  הפולנית   לממשלה 
 סיים את נאומו בטענה ש"יש בידו הוכחות
 לאנטישמיות חיילי הצבא הפולני ואם יהיה

 חיילים-יהודים לא רבים אשר הצטרפו לשורות הצבא מתוך מניעים פטריוטים, נשארו חיילים טובים ונאמנים גם אחרי היציאה מברה"מ."
 מוצאם היה בעיקר מחוגים אינטלקטואלים. במהלך קשרים עם האוכלוסיה היהודית בארץ ישראל, רבים מהם הציגו את היחסים השוררים
 בארמייה הפולנית במזרח באור חיובי, תוך תיקון ומיתון דעות מוגזמות על אנטישמיות לכאורה של הפולנים. ליהודים שמצאו את עצמם
 בצבא אך ורק מתוך דאגה למשפחותיהם ולרכוש אשר השאירו בפולין, נודע על פרטיהם של החיסולים ההמוניים של היהדות בפולין. מידע
לזה גרם להם לשנות את הרצון הראשוני שלהם לחזור לפולין ולשקול האם להישאר בארץ ישראל, אם אין למי ולמה לחזור. עמדתם ורח

 שי הלב של חיילים בני הלאום היהודי שהיו שייכים לקטגוריות השלישית והרביעית, השתנו לרעה באופן משמעותי לאחר הגעתם לאירן
 ולארץ ישראל, והחלו להתבטא בהדגשת יהדותם, בקשר רוחני ולאומי לארץ ישראל, ובתחושה שיש להסתמך על יהדות עולמית מאורגנת.
לקבוצות אלו של חיילים בני הלאום היהודי החלו לייחס אופי אנטישמי לסכסוכים האישיים שלהם עם הפולנים. בשיחות שלהם הם מדגי

 שים את חשיבותה של התנועה הציונית, תפקידה של היהדות העולמית והשפעתה בתחום המדיניות הבינלאומית. אחוז גבוה יחסית של
 החיילים היהודים בארמיה הפולנית במזרח משך את תשומת ליבה של הנהלת הסוכנות היהודית. חיילי הארמייה הפולנית במזרח נחשבים
ללרכש חשוב ומתורגל צבאית עבור הארגונים היהודים והיחידות הצבאיות היהודיות. הסוכנות היהודית, ההסתדרות - ארגון מקצועי-פו
לליטי, וההגנה מכניסים תחת השפעתם חיילים בני הלאום היהודי ותוך זמן קצר משיגים שליטה רוחנית ופוליטית בקרב רבים מהם. ההש
 "פעה הזרה הזו הופכת עם הזמן לסיבה העיקרית לגירויים וסכסוכים ביחסים פולניים-יהודיים בשורות של הארמייה הפולנית במזרח
 סוגיית עריקת היהודים משורות הארמייה הפולנית במזרח, ,A.XII.3/33 ,המכון הפולני והמוזיאון ע"ש שיקורסקי, לשכת שר ההגנה)

.(מחלקת המידע ]1944[, ע' 540,541

 צורך - יוכיח את הסיבות לעריקת יהודים
למשורות הצבא הפולני". דברים אלו לא נש

היהודית בעיתונות  ופורסמו  בסוד   מרו 
לבארץ ישראל, אשר נלמדה בקפידה ע"י עו
לבדי הביון הצבאי הפולני. המודיעין הפול

1942 הס�  ני ידע היטב שכאשר באוגוסט 
לגדודים בגיוס  להתחיל  הבריטים   כימו 
ישראל ארץ  שבשטחי  בתנאי  אך   יהודיים, 
ההנהלה איש,  אלפים   10 לפחות   יתנדבו 
 הציונית החליטה לנצל למטרה זו יהודים
וזאת במזרח,  הפולנית  בארמייה   ששירתו 
הג היהודים  מצד  חלשה  היענות  ללאור 

 רים בארץ ישראל. בתרשומת של המחלקה
2 במפקדה של הארמייה הפולנית במ� -ה-
 זרח נכתב: "גויסו אנשי תעמולה בתשלום
 וניתנה להם פקודה לשכנע חיילים יהודים
 בצבאות בעלות הברית, אשר שהו בשטחי
 ארץ ישראל, לערוק ולהתגייס לצבא יהודי.
ללארמייה הפולנית במזרח הוקצו יותר מע

קיבלו והם  בפולין  שמוצאם  יהודים   שרה 

 משימה להיות בקשרים עם חיילים יהודים
לכשהם בחופשה ואפילו במחנות צבא, שא
לליהם הייתה להם רשות להיכנס תחת העי

 לה של קירבה משפחתית או היכרות עוד
 מפולין ]...[. המידע שברשותינו והוכחות
לרבות מעידים ללא ספק, שמתנהלת תעמו
ללה לעריקות משורות הצבא הפולני". המו
הת כזאת  שתעמולה  ציין,  הפולני  לדיעין 

 נהלה מהרגע שהיחידות הפולניות הגיעו
התארג�  1942 במאי  שבה  ישראל,   לארץ 
 נה אוגדת הקלעים ה-3 ע"ש הרי קרפטי.
התע הגיעה  ביותר  הגדולים  ללהישגים 

)כאשר היחידות זו   מולה בסתיו של שנה 
להתמזג כדי  לעיראק  הועברו   הפולניות 
ובספטמבר- מברה"מ(  שהגיעו  אלו  עם 
 אוקטובר שנת 1943, כאשר כל הארמייה
 הפולנית במזרח הועברה בשלמותה לארץ
לישראל. במידה מסוימת, קטנה מאד, הת
לרחשו עריקות בשיכנוע של המפלגה הקו

ה-2 המחלקה  פלשתינה.  של   מוניסטית 

Oddziały polskie na Bliskim Wschodzie
יחידות פולניות במזרח התיכון
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 מנחם בגין )מייצ'יסלב בייגון( - נולד
נפטר ליטובסק,  בברסט   1913  בשנת 
ואיש מדינאי   - בירושלים   1992  בשנת 
לאומי צבאי  ארגון  מפקד  ישראלי.   צבא 
מגיל נובל.  פרס  חתן  הממשלה.   וראש 
הציונית, בתנועה  מעורב  היה   צעיר 
ובשנת בית"ר  בשורות   1929  משנת 
 1938 נבחר למנהיג הסניף הפולני של
משפטים למד  ה-30  בשנות  זה.   ארגון 
 באוניברסיטת ורשה וסיים בשנת 1935.
ושם לווילנא  הגיע   1939  בספטמבר 
פו כאזרח  שוחרר  הנ.ק.וו.ד.  ע"י  לנעצר 

 לני בעקבות הסכם שיקורסקי-מאיסקי.
עזב איתו  ויחד  אנדרס  לצבא   התנדב 
1942 את ברית המועצות. בהס�  בשנת 
 כמתו של הגנרל אנדרס עזב את שורותיו
 של הצבא הפולני בשנת 1943, יחד עם
מעורב להיות  כדי  בית"ר,  חברי   קבוצת 
 בבנייתו של ארגון צבאי מחתרתי בארץ
למ� מונה   1944 בשנת  האצ"ל.   ישראל, 
במאבק דגל  אשר  זה,  ארגון  של   פקדו 
מפ נמנע  ולא  ישראל,  לעצמאות  למזוין 
המפור ההתקפה  דוגמת  טרור,  לעולות 

בירושלים דייויד"  "קינג  מלון  על   סמת 
יש� מדינת  הקמת  לאחר   .1946  בשנת 
בפ� החל   ,1948 בשנת  העצמאית   ראל 

 עילות פוליטית והקים
"חרות". מפלגת   את 
לתוך זמן קצר הפך למ

 נהיג בלתי מעורער של
בסצינה הימני   הצד 
הישראלית.  הפוליטית 
במלח הניצחון  ללאחר 

 מת ששת הימים בשנת
תחילה התנגד   ,1967 
 להחזרת חצי-האי סיני
1973 בשנת   למצרים. 
עם "חרות"   התאגדה 
אח ימניות  למפלגות 

"ליכוד", בגוש   רות 
של הנהגתו   אשר תחת 

כתו�  .1977 בשנת  בבחירות  זכה   בגין 
 צאה מהבחירות הפך מנהיג הגוש לראש
תמכה פנים  כמדיניות  ישראל.   ממשלת 
לממשלת הליכוד בהתיישבות יהודית בש

בין וניהלה,  הכבושים  הערביים   טחים 
יהודי להשבת  מוצלחים  מבצעים   היתר, 
1979 בשנת  לישראל.  ואתיופיה   רוסיה 
 ראש ממשלת ישראל ונשיא מצרים, אנואר
 סאדאת, ניהלו בקמפ דייוויד משא ומתן
לוחתמו על הסכם שלום, שבמסגרתו הח

בשנת סיני  חצי-האי  את  ישראל   זירה 
 1982. שני הפוליטיקאים קיבלו בזכות
 זה פרס נובל לשלום בשנת 1978. בשנת
 1982 צבא הגנה לישראל החל, בפקודת
לראש הממשלה, בהתערבות צבאית בלב

 נון אשר כוונה נגד יחידות אש"ף שמצאו
למלחמה הפכה  ההתערבות  מקלט.   שם 
ולבי לישראל  לאבידות  לארוכה שהביאה 

 קורת חברתית על ממשלת הליכוד. עקב
מתפקיד  1983 בשנת  בגין  התפטר   כך 
הפולי החיים  את  ועזב  הממשלה  לראש 
לטיים בנימוק של סיבות רפואיות. בשא

 רית חייו טיפל בהסדרת מסמכים אישיים
וכתיבת זכרונות

Menachem Begin w mundurze Armii Polskiej na Wschodzie
"מנחם בגין במדים של "הארמייה הפולנית במזרח

 מעריכים שבין מרץ ואוגוסט 1942 יצאו
כ--6 הפולני,  הצבא  עם  יחד  מברה"מ, 
פולניים, מתוכם כ-3.5 יהודים   7 אלפים 
פו�ל חישובים  לפי  חיילים.  אלפים   4  עד 
1944, שירתו בארמייה הפו�  ניים משנת 
לפני כלומר   ,1942 ביולי  במזרח   לנית 
 גל הפינוי השני מברה"מ, 1,269 חיילים
1942 הצ� ובספטמבר   יהודים. באוגוסט 
3 אלפים חיילים מפו� -טרפו אליהם עוד כ-

 נים - ולאחר איחוד המפונים עם הארמייה
 הפולנית במזרח, שירתו בשורותיה כ-4.3
 אלפים חיילים יהודים. כפי שניתן לראות,
משו במספרים   - במקורות  גם   - למדובר 

כך שבכוחות על  בלבד, מה שמעיד   ערים 
להמזוינים של פולין לא נוהלה הפרדה גז

 עית או דתית. אם אכן היו מנהלים הפרדה
רשומים היו  היהודים  החיילים  אז   כזאת, 
.במדויק ואולי מקובצים ביחידות נפרדות

עריקת יהודים משורות ה"ארמייה הפולנית במזרח" 1942-1944
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 הפלישה הסובייטית לפולין, אשר החלה
17 בספטמבר 1939 בשיתוף פעו�  ביום 
 לה עם גרמניה, סימנה ניתוק מוחלט של
ליחסי פולין עם רוסיה הסובייטית. מוס

 קבה שכרתה ברית עם ברלין, התייחסה
 לפולין באופן עיקבי כמו למדינה שכבר
 אינה קיימת. רק המלחמה בין אלו שעד
 כה היו חברים, אשר החלה ב-22 ביוני
לברית השלישי  הרייך  בפלישת   1941 
לשי סטאלין  את  הכריחה  להמועצות, 

הפולנית הממשלה  כלפי  המדיניות   נוי 
התקיימו בריטי,  תיווך  בזכות   הגולה. 
בלונ� דו-צדדיות  שיחות   1941  בקיץ 

 דון וכתוצאה מהן נחתם ביום 30 ביולי
הגנרל פולין,  ממשלת  ראש  בין   הסכם 
 ולדיסלב שיקורסקי והשגריר הסובייטי
 איוואן מאיסקי. בהסכם חודשו היחסים
ונק המדינות  שתי  בין  להדיפלומטיים 

הסובייטיים-גרמניים שההסכמים   בע 
 משנת 1939 הינם בלתי תקפים. אזרחי
 פולין, כולל שבויי מלחמה, היו אמורים
מיידי. ההסכ באופן  ללהיות משוחררים 

צבא להקמת  דלת  פתחה  האחרונה   מה 
של למפקדה  המועצות.  בברית   פולני 

.הצבא מונה הגנרל ולדיסלב אנדרס

המועצות בברית  הפולני  הצבא   הקמת 
בתחי�  .1941 באוגוסט   18 ב- -החלה 
 לה הונח שישרתו בו כ-30 אלף חיילים
ובי� ו-6(   5 )מס ' חי"ר  אוגדות   בשתי 
 חידות עזר. מקום ריכוזו של הצבא היה
בוזולוק היישוב  באיזור  להיות   אמור 
מת ברוסיה(.  אורנבורג  במחוז  ל)כעת 
לחילת הקמתו של הצבא התנדבו לשורו

 תיו לא רק פולנים, אלא גם נציגים רבים
לשל המיעוטים הלאומיים שחיו לפני המ

ברובם הפולנית.  ברפובליקה   לחמה 
בחודשים כי  משערים  יהודים.  אלה   היו 
היהודים היוו  הצבא  לקיום   הראשונים 
מלכתחי� המתנדבים.  כל  מבין   30% -כ-
 לה, בניית יחידות הצבא הפולני ברוסיה
 נתקלה בקשיים מהצד הסובייטי, שפירש
 את ההסכם עם הממשלה הפולנית בדרך
למשלו, וטען שלצבא אנדרס רשאים להת

 נדב רק פולנים. הצד הפולני, ששם דגש
לעל אזרחותם ולא על לאומיותם של המ
לתנדבים, לא הודיע בהרחבה על האיסו

 רים הסובייטים כדי לא לפגוע ביחסים.
לעובדה זו, יחד עם מידע כוזב על האנטי
לשמיות הפולנית לכאורה, שהופץ במתכ

הקמת צבא פולני ויציאתו מרוסיה הסובייטית

Władysław Anders
ולדיסלב אנדרס

 וון למדינות המערב ע"י מוסקבה, הפכה
אנטי-פולנית לתעמולה  פורה   לקרקע 

.שהתפתחה במערב

1941 באוקטובר  ב-24  כבר   ובפועל, 
ושג אנדרס  הגנרל  בקויבישב  לנפגשו 

 ריר פולין במוסקבה, סטניסלב קוט, עם
 פוליטיקאים יהודיים מהבונד ומתנועת
 הציונים-רוויזיוניסטים. הוסכם ביניהם
האוגדה במסגרת  מהגדודים   שאחד 
נפ� זו  הסכמה  יהודי.  גדוד  יהיה   6 -ה-
 סלה ע"י הגנרל שיקורסקי, אבל שיתוף
להפעולה הפולני-יהודי נמשך. כדי לחז

11 בנובמ� -קו, פירסם הגנרל אנדרס ב-

 בר צו מיוחד והדגיש בו את החובה לתת
היהודי הלאום  בני  לחיילים  טוב   יחס 
 ששירתו בשורות הצבא. למרות כל מיני
הסובייטי, מהצד  ומכשולים   הטרדות 
משוער על-פי מקורות שונים שהיו בין-
ובקיץ באביב  כאלו.  ל-4,500   4,200 
בה� הוסט  אנדרס  צבא  כאשר   ,19422
התי למזרח  המועצות  מברית  לדרגה 

 כון )לאירן ולארץ ישראל(, חיילים אלו,
יהודים אזרחים  כ-1,200  גם   ובנוסף 
 )כולל כ-900 ילדים(, עזבו את "האדמה
קור גם  היה  ביניהם  אנושית".  להבלתי 

 פורל מנחם בגין, אחד ממנהיגי בית"ר
.מלפני המלחמה

Byli więźniowie łagrów zgłaszający się do służby wojskowej w Armii Polskiej
אסירי המחנות ששוחררו מתנדבים לשירות בצבא הפולני
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לששמר על קווי טלפון ופסי רכבת בפני המ
 חבלים הגרמניים. היו גם כאלו ששמרו על
 נייטרליות לא-אוהדת כלפי פולין. במזרח
פרו-סובייטים. חוגים  ושם  פה   התעוררו 
 הם תקפו משרדי ממשלה ואחוזות - לרוב

."לאחר 17 בספטמבר

למספר החיילים היהודים בצבא פולני שני
לצבו עם נשק ביד להגנת הרפובליקה הפו

מתו� אלף.   100 ב- אפילו  מוערך  -לנית, 
כולל אלפים,  כ-6-7  בקרבות  נפלו   כם 
60 נפלו  הגרמני  בשבי  קצינים.   כ-100 
אלף ו-20  פולניים,  במדים  יהודים   אלף 
 נוספים מצאו את עצמם בשבי הסובייטי.
הגרמנים הרגו  הראשונה,   מתוך הקבוצה 
 עד סוף שנת 1943 מעל 3 אלפים חיילים
הצבא של  יהודים  קצינים   וקציני-משנה. 
 הפולני שהיו במחנות המיועדים לקצינים,

 כ-300 במספר, שרדו את המלחמה. גורלם
 של חבריהם אשר נפלו לידיים סובייטיות

.היה שונה

המזרחי החצי  את  שכבשו   הסובייטים, 
וקציני-משנה חיילים  שיחררו  פולין,   של 
מיד )לעיתים  קצר  מעצר  לאחר   לבתיהם 
קצי זאת,  לעומת  נשקם(.  את  לכשמסרו 
לנים נאספו בשלושה מחנות גדולים ובא

 ביב 1940, בפקודת סטאלין והשלטונות
להעליונים של ברית המועצות, הוחל בחי

 סולם של כל השבויים הפולניים. בקאטין,
בי נרצחו,  וטוור  קייב  מינסק,  לחרקוב, 

22 כמעט  ראשם,  של  האחורי  בצד   רייה 
לפ כמשוער,  היו,  מתוכם  אנשים.  לאלף 

456 קצינים בני הלאום יהודי. בי�  חות 
 ניהם הרב הראשי של צבא פולני, רב-סרן

..ברוך שטיינברג

Prace ekshumacyjne w Katyniu
עבודות הוצאה מהקבר בקאטין

גברוך שטיינברג - נולד בשנת 1897 בפ�
 שמישלני )גליציה המזרחית(, נפטר בשנת
 1940 בקאטין - איש דת יהודי, קצין צבא
 פולני. בשנת 1914, לאחר פרוץ המלחמה,
לנסע לווינה, שם עבר מבחן רבני וחזר לפ

עוזר-רב. של  תפקיד  למלא  כדי   שמישלני 
 חבר בארגון הצבאי הפולני. בשנת 1918
 התנדב לצבא הפולני בפשמישלני והשתתף
 בקרבות מול האוקראינים עד מאי 1919.
הקהילה של  לרב  התמנה   1919  בשנת 
 היהודית בפשמישלני, ובשנת 1920, לרב
את השלים   1927 בשנת  בדוניוב.   בכיר 
למד ובהמשך  בקראקוב  הבגרות   בחינות 
ע"ש באוניברסיטה  ומזרחנות   היסטוריה 
 יאן קז'מייז' בלבוב. סיים לימודי מזרחנות
למפ�ל קשור  היה  מדינית   .1932  בשנת 
 גה השמרנית דתית "אגודת ישראל". בשנת
הראש ויושב  המייסדים  אחד  היה   1922 
וכמוהו ישראל"  אגודת  "צעירי  ארגון   של 
הרפובלי כלפי  פרו-מדינית  עמדה  לייצג 

 קה הפולנית. בשנת 1928 התקבל לצבא
 הפולני לתפקיד של רב צבאי בכיר )סרן(
 ותחילה שירת במפקדה של הגייס השלישי

 בגרודנו. בשנת 1930 התמנה לסגנו של
ולרב בכיר  הרב הראשי של הצבא הפולני 
 במפקדה של הגיס הראשון בוורשה. משנת
19344 שירת בוורשה כמנהל המשרד הרא�
לענייני במשרד  הצבאית  הרבנות  של   שי 
של הראשי  כרב  כיהן   1936 משנת   צבא. 
 הצבא הפולני. בשנת 1938 הועלה לדרגה
לשל רב-סרן. שיתף פעולה עם ארגון הלו

 חמים היהודים למען עצמאות. בספטמבר
 1939 התמנה למנהל שירותי דת לדתות
 לא-קתוליות בארמייה "קראקוב". בנסיבות
 בלתי ידועות נפל בשבי הסובייטי. תחילה
 הוחזק במחנה בסטארוביילסק, שם ניהל
גם השתתף  יהודים.  לשבויים   תפילות 
 ב-11 בנובמבר 1939 בטקס סודי לקראת
ליום העצמאות של פולין וקרא בנאומו לא

 חדות של כל הפולנים, בלי הבדל דת, לאור
 המלחמה. ב-2 במרץ 1940 )לפי מקורות
הועבר, בדצמבר 1939(  ב-24   -  אחרים 
10 אנשי דת, לכלא בו�  יחד עם קבוצה של 
 טירקי במוסקבה, ובהמשך הועבר למחנה

.קוז'לסק. נרצח בקאטין באפריל 1940

Rabin Baruch Steinberg przemawiający przed Wielką Synagogą w Warszawie
הרב ברוך שטיינברג בדרשתו ליד בית הכנסת הגדול בוורשה
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נולד  - ז'בוטינסקי  )ולדימי(ר   זאב 
בשנת נפטר  באודסה,   1880  בשנת 
1940 בניו יורק - פעיל תנועת הציונים-
ופובלי מתרגם  סופר,  להרוויזיוניסטים, 

כבר וברומא.  בברנו  משפטים  למד   ציסט. 
 בשנת 1903, במהלך פרעות נגד היהודים
לבאודסה, ייסד יחידות יהודיות להגנה עצ
למית. לאחר הפרעות בקישינב הצטרף לתנו
לעה הציונית. היה אחד ממייסדיה של תוכ

 נית הלסינקי אשר תמכה בהשבת היהודים
ללארץ ישראל. במהלך מלחמת העולם הרא
לשונה ייסד, יחד עם יוסף טרומפלדור, גדו

הבריטים בצד  הצטיינו  אשר  עבריים   דים 
 בלחימה נגד הטורקים בשנת 1918 בארץ
העולם מלחמת  של  סיומה  לאחר   ישראל. 
הגנה של  המארגנים  אחד  היה   הראשונה, 
התייחס הוא  בירושלים.  יהודית   עצמית 
לבביקורתיות למדיניות הפסיבית של הנה

עזב  1923 בשנת  הציונית.  התנועה   לת 
לז'בוטינסקי את ההסתדרות הציונית העול

1925, חסידיו הכרי�  מית ובהמשך, בשנת 
 זו על הקמת ברית הציונים הרוויזיוניסטים
לתחת הנהגתו, שהתנגדה באופן נחרץ למ

משנת היהודית.  הסוכנות  של   דיניותה 
19355 עמד ז'בוטינסקי בראשה של הסתד�
 רות ציונית חדשה אשר הצהירה על מדיניות
המעוניינות הממשלות  עם  פעולה   שיתוף 
 בהגירת היהודים, כולל שיתוף פעולה עם
ציונים-רוויזיוניסטים אחד  מצד   פולין. 
יהודים של  המונית  להגירה  ודחפו   תמכו 
 לארץ ישראל והתיישבותם כחקלאים, ומצד
 שני חיזקו את בית"ר הקיים משנת 1923,
30 עברו הכשרה צבאית בשורו� -שבשנות ה-
100 אלף יהודים צעירים. בשני הפ� -תיו כ-
הציונים-הרוויזיוניסטים תנועת   רויקטים, 
 שיתפה פעולה באופן צמוד, בין היתר עם
נתו הייתה  ועל-כך  הפולנית,  להממשלה 

אחרים. יהודיים  חוגים  מצד  לביקורת   נה 
תמך השנייה  העולם  מלחמת  פרוץ   לאחר 
היהודים של  פעילה  בלחימה   ז'בוטינסקי 
כדרך הברית,  בעלות  לצד  הגרמנים,   נגד 
 היחידה למדינה עצמאית בארץ ישראל. הוא
מהת� פתאומי  באופן   1940 בשנת   נפטר 
 קף לב במהלך שהייתו בארה"ב, שם חיפש
היהודים של  פעיל  מאבק  לרעיון   תמיכה 

.ברייך השלישי

Włodzimierz Żabotyński na spotkaniu przywódców Betaru w Warszawie
ולדימיר ז'בוטינסקי בפגישת מנהיגי בית"ר בוורשה

לבין שתי מלחמות העולם הייתה הרפובלי
 קה הפולנית מדינה רב-לאומית, עם 69%
 תושבים בני הלאום הפולני. היהודים היו
לאחר בגודלה  השנייה  האתנית   הקבוצה 
ומת להאוקראינים, מאד מגוונת חברתית 

 גוררת בכל שטחי המדינה, אך לא בפיזור
 שווה. בשנת 1939 היו בפולין כ-9-10%
בעלי פולין  אזרחי  של  הייצוג   יהודים. 
ללאום יהודי בצבא הפולני )בלי לקחת בח

 שבון את אלו שהרגישו והצהירו על עצמם
שימנסקי, רומן  קולונל  דוגמת   כפולנים, 
 מפקד רגימנט חי"ר ה-39( היה קצת מעל
שבראשם גורמים,  עקב מספר  וזאת   ,6% 
בחו הפולנית  בשפה  מספקת  לא  לשליטה 
הטכ בחיילות  רבים.  אורתודוקסים  לגים 

ובמשרדים הצבאיים, אחוז החיילים  ניים 
.היהודים היה גבוה יותר באופן משמעותי

פו צבא  חיילי  של  הצבאי  שירותם  לטיב 
קרבות במהלך  היהודי  הלאום  בני   לני 
בח� היטב  מוגדר   ,1939 שנת   ספטמבר 
פולניים- ליחסים  המומחה  של  וות-דעת 
20, הפרופ. טומאש גו� -יהודיים במאה ה-
היאגיילונית, מהאוניברסיטה   נסובסקי 
הפולני בקמפיין  ש"היהודים  קבע   אשר 
מקרבות פולניים  בדיווחים  היטב.   לחמו 
לעם הוורמאכט מופיעות תלונות על הגר
מש אשר  והבלרוסים  האוקראינים  למנים, 

 רתים בצבא הפולני, אבל לא על היהודים.
היהודית, שהאוכלוסיה  להדגיש   חשוב 
חוש גילתה  ורשה,  תושבי  שאר  עם   יחד 
שר כיבתה  בריקדות,  כשהקימה  להקרבה 
לפות, אירגנה מגורים ומזון לחיילים פול

 ניים ושירתה במשמר נגד-מטוסים. בחלק
 מהיישובים היהודים אירגנו משמר אזרחי

הפלישה של הרייך השלישי וברית המועצות
לפולין בשנת 1939 והשלכותיה. קאטין 

Niemiecki nalot na Polskę
הפצצה אווירית גרמנית על פולין
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 היהודים למולדתם, לארץ המובטחת - ארץ 
1897 התחזקה תנועה זו בז�  ישראל. משנת 
 כות היוזמה של תיאודור הרצל, כאשר הקים
הדחי העולמית.  הציונית  ההסתדרות  לאת 
 פה הנוספת להתפתחות התנועה באה בשנת
 1917, כאשר שר החוץ של בריטניה - ארתור
 בלפור, פרסם הצהרה אשר בישרה על הצורך
לבהקמת "בית לאומי לעם היהודי" בארץ יש
לראל, וזאת מתוך רצון למצוא בעלי ברית חד
 שים למאבק נגד הטורקים במזרח התיכון.
 בעקבות ההכרזה, הוקמו הגדודים העבריים

 ופעולותיהם בשנת 1918 סימנו את התחלת
.המאבק היהודי למדינה עצמאית - ישראל

 הדרך למדינה עצמאית הייתה ארוכה וכרוכה
 בסכסוך בלתי נמנע עם התושבים הערביים
 של ארץ ישראל, שמנו בשנת 1922 כ-670
עם יהודים.  אלף  כ-80  רק  לעומת   אלף, 
 זאת, בתקופה שבין מלחמות העולם, מספר
 היהודים גדל במהרה ועד לשנת 1939 גדל
לפי שלושה. הסכסוך עם הערבים בארץ יש

גלוי ערבי  למרד  הפך   ראל, שבשנת 1936 

התנועה הציונית בפולין בין מלחמות העולם

Lubelski oddział Betaru podczas ćwiczeń z bronią w terenie. Luty 1933 r.
יחידת בית"ר מלובלין תוך אימונים עם נשק בשטח, פברואר 1933

הוצ אשר  אנטישמיות  וכן  היהודים,  לנגד 
שונות במדינות  רדיקליות  תנועות  ע"י   תה 
 של אירופה, הבהירו לחלק מן היהודים, הן
כמי חיו  בהן  במדינות  והן  ישראל  לבארץ 
 עוט לאומי, שיש צורך בהכנות למאבק מזוין
 בלתי נמנע. התוצאה העיקרית של חשיבה זו
 הייתה הקמת ארגון מזוין סודי - "ההגנה"
1921, וכן ארגון ההכ�  בארץ ישראל בשנת 
 שרה הצבאית בית"ר בלטביה בשנת 1923,
מדינות ברוב  סניפיו  את  הקים   שבהמשך 
30 של המאה ה-20 מח� -אירופה. בשנות ה-
לצית מכל חברי בית"ר התגוררו בפולין, ושל
טונות פולין התייחסו בחיוב לארגון ציוני-

.רוויזיוניסטי

 בית"ר, כלומר ברית יוסף טרומפלדור, לקחה
לבמובן מסוים דוגמה מתנועת הקלעים הפו
ללנית אשר נוסדה לפני מלחמת העולם הרא
 שונה ע"י יוזף פילסודסקי. עובדה זו תרמה
 לכך, לפחות חלקית, שממשלות פולין לא רק
של בניהולו  לאירגון  בסובלנות   שהתייחסו 
לזאב ז'בוטינסקי, אלא גם תמכו באופן אק
צעירים ליהודים  ואיפשרו  בפעילותו   טיבי 
מדרי עם  אבל  משלהם  ביחידות  ללהתאמן 
לכים פולניים ועם ציוד ממחסנים של המש
 רד הממשלתי לחינוך גופני והכשרה צבאית.
בית"ר  ,1927 בשנת  הקמתה  משנת   כבר 
 הפולנית שיתפה פעולה עם משרד זה דרך
56 לשנו  ברחוב  שלה  הראשית   המפקדה 
 בוורשה. במסגרת שיתוף פעולה זה, בשנת
הוקם ורשה,  ליד  ז'ילונקה  בעיירה   1931 
פי תחת  בית"ר  של  למדריכים"  ספר  ל"בית 
שה הלפרן,  ירמיהו  הסרן  של  לקודו 
לאימונים בנוסף  ישראל.  מארץ   גיע 
בחק לעבודה  ולהכשרה  לצבאיים 
יחי בעתיד,  ישראל  בארץ  ללאות 
שנות בסוף  אשר  בית"ר,   דות 
חברים, אלף  כ-60  מנו   ה-30 
בכל פעיל  באופן  גם   השתתפו 
פו של  הממלכתיים  להאירועים 
 לין, וזאת כמיעוט היחיד בין כל
להמיעוטים הלאומיים אשר הת

.גוררו בפולין
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